

二维码刻上墓碑“一扫”便知逝者生平

运营者正与沪上墓园洽谈相关合作事宜

清明扫墓大军在寄托哀思的时候或许不会想到,在宁波一墓园内的一块墓碑上,竟然出现了二维码。只要用智能手机扫描一下,可以看到逝者照片、视频、生平事迹,还可以对网页内容更新维护。

这种新型二维码墓碑问世便引发了各方关注,尽管目前申城尚未出现这类墓碑,但记者了解到,该公司称曾经与上海一墓园洽谈过合作事宜,希望未来在大城市推广。

本报记者 吴嘉川



墓碑刻上二维码

“扫一扫”可见逝者生平

二维码在日常生活中的使用已越来越普遍,但墓碑上的二维码仍然让人诧异。原来,所谓二维码墓碑,面积约为一个手机屏幕大小,一般置于墓碑右下侧,人们只需要通过扫描二维码就可以了解逝者生前的经历。

记者昨日联系上了二维码墓碑开发的上海一网络科技有限公司,该公司运营总监王博向记者介绍,目前二维码墓碑在全国只有一家公司在做,在福建、浙江、沈阳等地已经出售近两万多块。

不少人好奇,生平资料是如何生成的呢?王博告诉记者,二维码所“扫”出的资料可以通过公司官方网站进行编辑,购买了二维码墓碑的用户,可以为逝者创建一个虚拟纪念馆,对逝者生前事迹、照片、视频等信息进行编辑,并将纪念馆的网址生成二维码。

在资料齐全后,公司会通过激光技术将二维码雕刻在进口的合金钢材上,然后将钢材贴在逝者的墓碑上,这个是终身服务,选择这种钢材也是出于抗氧化的考虑。”王博介绍道,这样一个享受

“终身制”服务的二维码产品收费339元,购买者还可以将二维码产品粘贴在骨灰盒、遗像上。

尽管该创意吸引了不少年轻人的眼球,但有人担忧起了个人隐私问题,“如果每个路过的人都可以扫,这个人信息不都公开了?”对于墓主的个人隐私安全,王博表示公司在设计产品最初已考虑到,“每一个二维码都可以设置安全密码,这样就仅限于亲人之间了解了。”他强调,如果亲友不愿意公开信息,完全可以通过设置密码确保个人隐私不被盗用。

就在网友感慨科技甚至都可以影响“生后事”时,也有网友感叹了句:“从墓志铭到二维码,我们对于自己生死的叙事会发生怎样的变化。”就有不少人更青睐墓碑上的文字,“还是文字长久吧,十年后手机终端可能已经不支持二维码了!”

创意源自亲身经历 正与上海墓园洽谈合作

网络上对于二维码墓碑的议论褒贬不一,不过二维码墓碑创意的主人当初只是为了让自己更好的缅怀先人。清明扫墓期间,不少年轻人在扫墓时会感叹,站在



手机扫一扫二维码,逝者生平资料就会显示出来。(网络截图)

先人墓碑前祭拜都得询问长辈关于先人的生平、事迹,对其生平了解少之又少,遗憾的同时又很尴尬。

据了解,二维码墓碑创意人是胡剑波,他是一名在福建省福清市打工的龙岩小伙子,2012年清明节回老家扫墓时突然想到,“虽每年都会给先辈扫墓,但除了知道墓地里躺着的是自己的先辈,其他一无所知。一代又一代的老人相继去世以后,许多先辈的故事不会有后人记得,也不会有人再提起。随后,他在网络上偶然得知,英国已经有一种二维码墓碑很受大众欢迎。于是,2012年6月他开始成立公司并推广二维码墓碑。

“前来扫墓的人,只需用智能手机一扫,就能快速扫描出上面的信息。”在王博看来,有许多年轻人在祭奠先人时,在墓园里只能看到名字,其他的相关生平资料非常少,只能通过还健在的长辈口口相传。

王博透露,公司正与上海一墓园洽谈合作事宜,未来也会向上海、北京等城市推广,他说:“除了大城市,还计划为一些烈士墓、名人墓园实施免费二维码墓碑工程,通过二维码方便社会各界祭扫烈士名人。”

》都市脉搏

滨江森林公园 首创蔬果插花展

本报讯 记者 瞿艳花 胡萝卜、青菜、番茄,这些在市民眼中的普通食材,在插花大师的手中,却成了一盘盘别致的艺术品。近日,滨江森林公园和上海市插花花艺协会在全国首创了“蔬果插花展”,共同给广大市民带来耳目一新的30多件蔬果插花作品。

游客也可以去公园边赏花边跟着大师学习用蔬果进行插花,用蔬果插花,最早的在唐代欧阳詹写的春盘赋中就有有关记载,它将韭、蒜、姜、和藁、芥、芹等辛辣蔬菜插盘,名为辛盘或春盘,成为新春供奉的佳品。后来,在节日以蔬果上盘,或祭祀、或食用渐成习俗。此后,蔬果插花渐渐悄无声息。

近日,滨江森林公园和上海市插花花艺协会合作,共同给广大市民带来耳目一新的30多件蔬果插花作品。此次活动力求将插花艺术生活化,取材于百姓日常生活的蔬菜、水果以及可以“信手拈来”的材料,这些看似普通的“食材”和“花材”,在花艺设计师别出心裁的创意下,创造出了美丽的插花作品。蔬果插花作品展出时间将从3月30日—4月6日。

市民也可以跟着大师学习用蔬果进行插花,并将作品带回家。大师现场教插花的活动时间:4月4日、4月5日、4月6日,每天上午9:30-11:00。

欢乐谷踏青节 10万只风车迎客

本报讯 记者 罗丹妮 大到数米见方的章鱼、小到几寸宽的燕子、蜻蜓;长到2000多米的瓦片鹞的串式风筝、一百多节一百多米长的大龙、两岸三地的风筝高手特技风筝表演队为游客展现民间艺术的强大魅力……

昨天,上海欢乐谷第三届踏青节开幕。除了上演风筝特技,园区还安装了10万只五彩风车迎客。

4月1日至5月1日,大大小小的风车将现身上海欢乐谷园区尽情旋转,精致的荷兰风车沐浴着和煦暖阳,散发出浓浓的异域气息,传统的中国风车流淌着无邪的色彩,勾起游客童年甜美的记忆。

在第三届踏青节期间,还有各国顶级鼓乐齐聚欢乐谷,欢快的炫彩祥龙鼓,地道的湖北大鼓,震撼的荧光鼓,异域的撒哈拉风情鼓,原汁原味的非洲土著鼓,为游客献上春鼓的盛宴。

创意玻璃设计展 作品多为首次亮相

本报讯 记者 朱莹 一座人形玻璃器皿里栽种着植物、一把普通木椅的一只“脚”是玻璃瓶……近日,在上海玻璃博物馆举行的KeepitGlassy国际创意玻璃设计展吸引了很多游客的目光。在为期一年半的展览里,来自20多个国家的50位设计师将观众们呈现200余件创意玻璃展品,其中大多数设计师作品是首次在中国亮相。

五彩缤纷的玻璃器皿,造型各异的玻璃酒杯,风格迥异的玻璃灯罩,一件件玻璃制品或在水中荡漾出婀娜身姿,或在灯光下折射出绚丽光晕,令人叹为观止。记者在上海玻璃博物馆看到,艺术家的奇思妙想汇成一件件精妙玻璃作品,奏响玻璃的“欢乐颂”。

》相关新闻

公益性生态葬网上纪念馆开通

本报讯 记者 范彦萍 轻轻点击鼠标,就能为逝去的亲友在网上搭建墓地并实现网上祭扫。昨天,申城公益性生态葬“普爱苑”网上纪念馆正式开通,也让网上祭祀逝者成为可能。

市殡葬协会会长、市殡葬服务中心主任王宏阶介绍说,“普爱苑”是一种土地可循环使用的生态葬式。逝者骨灰存放在可降解的骨灰坛中入土安葬,半年后骨灰坛降解,骨灰融入自然。目前,本市11家墓园建立“普爱苑”公益生态葬。

“以往,入住各家墓园‘普爱苑’的逝者姓名都被镌刻在石碑上,以便逝者亲属祭奠。”王宏阶说,从即日起除了这一祭奠

方式,作为“普爱苑”所在的墓园之一,卫家角息园为普爱苑用户准备了更便捷的纪念方式——网上纪念馆。登录网站,点击进入“普爱苑纪念馆”专栏,输入逝者姓名,即可实现网上纪念活动。”

墓园方面介绍,“普爱苑”网上纪念馆通过安全稳定的服务平台,自助灵活的服务方式,让用户突破时空阻隔,实现全天候、全方位的缅怀祭扫,为逝去的挚爱亲友建立一方属于(她)自己的网络墓地。在以往传统形式的基础上,网上纪念馆不仅丰富了祭奠方式的选择途径,更凸显了公益生态葬绿色环保、普惠普爱的人文理念。”王宏阶说。

徐汇8万余青少年将参与 网上祭英烈”

本报讯 记者 丁烨 清明节前夕,由徐汇区文明办、区教育局主办的未成年人“网上祭英烈”活动昨日在位育初级中学启动。据介绍,全区共有8万多名青少年将参与此次活动。

追思先贤,缅怀革命先烈的丰功伟绩,是每一年清明前夕徐汇区针对青少年开展的爱国主义教育系列活动之一。随着环保祭扫理念的不断深入,“网上祭英烈”成为今年的活动主题。

昨天的启动仪式之后,同学们按班级分批走进电脑网络教室和主题班会教室,分别开展网上和网下的主题活动。

网络教室内,同学们纷纷打开“中国

文明网”等链接网站,在“网上祭英烈”栏目内,或鞠躬、或献花、或留言寄语,向先烈表达自己内心的一份真诚感恩与思念、一份为“中国梦”而努力学习的决心。

而在主题班会的各个教室,同学们围绕清明祭英烈这一主题,或交流发言、或诗歌朗诵,有的还在制作“清明”节日小报,有的在听老师的专题辅导教育……学校还做了校外活动的计划安排,将组织学生到烈士陵园开展祭扫纪念活动。

主办方介绍,徐汇区还将依托龙华烈士陵园、光启公园等一批爱国主义基地,有计划地安排学生到实地开展参观瞻仰、祭奠宣誓活动。

“替亲人写书” 1年收到70部作品

本报讯 记者 范彦萍 清明节,我们该如何诉说心中的思念?传统的清明祭扫,鞠躬、献花移风易俗。近年来,公祭、网祭、短信、微博逐渐兴起。而今年,“微视频”“穿越”追忆故人、普通百姓为自己的先辈书写传记,开始悄然流行。

昨天上午,2013上海市社会各界清明感恩典礼在人文纪念公园隆重举行。典礼上,通过微视频的采访,老将军回忆淮海战役中一起浴血奋战的战友,803刑警感怀因公牺牲的同事、抗癌勇士怀念因癌症而去世的妻子、失独妈妈遥想在天国的孩子。

记者了解到,去年3月,人文纪念公园还以“为百姓立传,替亲人出书”为主题,向全社会征集百姓传记书稿。在不到一年的时间里,就有70多位百姓作者拿出了自己的书稿。其中有普通家庭的儿女,一起为做过保姆的已故母亲留下“母亲走过的路”;有耄耋老人讲述《真实的传奇》;有深情的儿子通过母亲的青春往事呈现《那代人的博爱》;有早夭孩子的亲人回忆《湖边的日子》……

“从我们收到的作品看,不少人都有为已故亲人写书的热情,但缺少一些写作技巧。部分作品最后成为了‘人生流水账’,不太符合出版要求。”作为此次活动评审之一的著名作家叶辛现场为市民上了一堂“写作课”。据悉,目前在收到的70部由普通市民自己撰写的已故亲人传记中,已经有5部作品符合出版要求。